
МОАУ СОШ с.Нового М.П.Бухова



• Какое небесное тело имеет два названия: 
одно мужского рода , а другое женского?

• Ответ содержится в стихах А.С.Пушкина:
Татьяна на широкий двор 

В открытом платьице выходит,
На месяц зеркальце наводит,
 Но в тёмном зеркальце одна

 Дрожит печальная луна.



• Есть ли среди существительных 
среднего рода одушевлённые имена?

• Среди имён существительных среднего 
рода есть одушевлённые имена  :

  Животное
 насекомое

 дитя
 чудовище



Какого рода слова картофель, пальто, 
тюль? Что вы знаете об истории этих 

слов и их роде?
• Картофель- м.р.,под влиянием слова 

картошка может быть нарушение родовой 
квалификации.

•  Пальто- заимствовано в 19 веке из 
французского языка. По законам русского 
языка оно отнесено к ср.р.,но в 
произведениях А.И.Герцена и И.С.Тургенева 
встречалось в форме мужского рода в 
соответствии с родом языка-источника.



• Тюль- является заимствованным из 
французского языка, в русском языке 
относится к мужскому роду (тонкий 
тюль, красивый тюль), однако до 
настоящего времени в просторечии 
употребляется в женском роде



• Какое смысловое различие в 
выделенных словах?

• Густые хлеба в поле- будет и на столе 
хлеба вволю

• ХЛЕБА- зерновые на корню мн.ч;
   ХЛЕБА- пищевой продукт



• В каком падеже  в слове сердце 
произносится Д?

•  В слове сердце во множественном 
числе родительного падежа 
произносится буква Д- СЕРДЕЦ



• Какие существительные в пяти падежах 
единственного и множественного числа имеют 

одинаковое окончание?
Р.п
Д.п
П.п

И.п
В.п.

Ед.ч.

Мн.ч

Молния
станция -И



• Мальчика звали Юлий, а девочку Юлия, 
их имена по-разному склонялись в 
единственном числе, а во 
множественном числе одинаково, за 
исключением двух падежей. Каких 
падежей?

•            Р.п
•            В.п. МН.ч

ЮЛИЙ 
ЮЛИЕВ



Загадка- шутка

• Как правильно сказать:
   У рыбов нет зубов,
  У рыбей нет зубей

    Или – у рыб нет зуб?
У рыб нет зубов




